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Адаптация и смягчение последствий изменения климата в Центральной Азии:
Изменение климата, водная безопасность и управление.

Онлайн-семинар/тренинг для государственных служащих

21-22 Сентября, 2020
09.30-14.30 по времени Алматы
Zoom 

Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года с семнадцатью целями устойчивого развития (ЦУР), признанная правительствами стран Центральной Азии в сентябре 2015 года, выделяет в качестве одной из целей установление инклюзивных отношений между правительствами, частным сектором и гражданским обществом на глобальном, региональном и местном уровнях, которые строятся на принципах и ценностях, общем видении и общих целях, ориентированных на интересы человечества и планеты.

В целях содействия для решения экологических проблем и обеспечения соответствующих действий на политическом уровне в Центральной Азии, Казахстанско-Немецкий Университет совместно с партнерами проводит ежегодную летнюю школу для молодых специалистов и государственных служащих из Центральной Азии. В 2020 году семинар будет проводится в онлайн режиме на платформе Zoom в течение двух дней.

[bookmark: _GoBack]Организаторы: Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и Казахстанско-Немецкий Университет (КНУ), со-организатор – Региональный экологический центр Центральной Азии (РЭЦЦА).

Основная цель: обучение будущих лиц, принимающих решения, обмен знаниями и опытом о дальнейшем пути развития, отвечающие не только государственным и бизнес-целям, но и оказывающие положительное влияние на развитие общества и улучшение окружающей среды в целом.

Цели:
· Привлечь международных экспертов по вопросам изменения климата путем проведения лекций;
· Разработать фильм на основе этих лекций;
· Организовать групповые работы среди участников по тематическим исследованиям, связанным с изменением климата, водной безопасностью и управлением и т.д.;
· Провести интерактивные дискуссии между участниками из Центральной Азии и международными экспертами для обмена опытом;

Участники: молодые государственные служащие, представители государственных организаций, министерств и ведомств охраны окружающей среды, энергетики, изменения климата, управления водными ресурсами.
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